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ВСТУП 

 

 

Активне виконання батьками функцій навчання і виховання своєї дитини 

робить сім'ю фундаментальною інституцією, яка безпосередньо формує 

подальшу долю нового покоління, інтегрованого до сучасного суспільства. 

Відтак, на батьків покладається соціально важливе завдання створення 

сімейного середовища сприятливого для розвитку дитини, очікується активна 

участь у її навчанні. Важливо мотивувати батьків до розвитку взаємних 

стосунків з дитиною, адекватного розпізнання і задовільнення її емоційних, 

інтелектуальних та соціальних потреб.  

Як у світоглядному, так і в практичному сенсі зв'язок успішного розвитку 

дитини з відповідальним ставленням батьків до різноманітних аспектів її 

виховання відзначався філософськими та педагогічними школами від давнини 

до сучасності. Нині, на етапі значних соціальних, технологічних та 

інформаційних змін, які слугують каталізатором формування особистості і 

трансформацій у соціумі, проблема батьківського впливу на дитину набуває 

особливої актуальності.  

Сімейне виховання являє собою багатогранне явище, яке в контексті своїх 

наукових напрямків досліджували педіатри, педагоги, психологи, соціологи. 

Питання сімейного виховання розглядалося у монографіях О. Усанової, М. 

Генінга, Е. Ерастова, І. Костючек, Р. Мареєвої, М. Іпполітової, Н. Моревої, Т. 

Зикової, Г. Юн, Л. Солнцевої, О. Мастюкової, А. Московкіної та інших.  

Фундаментальним постулатом, який випливає з комплексу праць названих 

вище науковців, є розгляд дитячих труднощів як сімейних, які не можна 

розглядати у відриві від проблем сім'ї. Якщо аналіз конкретної ситуації свідчить 

про наявність у дитини відповідної проблематики розвитку, то вірогідні причини 

таких проблем можуть бути усунуті лише за умови переконаності старших 

членів сім'ї у необхідності змін.  

Огляд вітчизняних та іноземних публікацій (В. Аверін, А. Кисличенко, О. 

Мастюкова, С. Миронова, Л. Руденко, К. Тичина, Л. Туріщева, М. Федоренко та 
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ін.), які присвячено дослідженням ступеню впливу батьківського ставлення на 

дитину свідчить, що особливості ставлення до дитини, взаємодія з нею у сім'ї є 

найвагомішим фактором результативного або хибного формування особистості, 

емоційного благополуччя або неблагополуччя дитини.  

Так, британська дослідниця Ліндон Джені вивчала участь батьків у 

вихованні дітей дошкільного і раннього шкільного віку. Г. Паг і Б. Тайзард 

присвятили низку робіт інтеграції батьків у діяльність дошкільних закладів і 

початкових шкіл. Фахівці дають реальну оцінку отриманому масиву 

спостережень і на основі низки експерименальних досліджень, темою яких є 

залучення батьків до домашнього навчального процесу дитини, схиляються до 

висновку, що участь батьків є не стримуючим, а навпаки стимулюючим 

чинником своїх дітей. Педагогів-практиків це спонукає до важливого висновку, 

що батьки є не «частиною проблеми», як їх інколи сприймають – вони можуть і 

повинні стати «частиною» її рішення. За відповідного мотивування батьки 

можуть оволодіти новими навичками, а таким мотивуючим фактором є активне 

бажання допомогти своїм дітям.  

Результат виховання та навчання може бути успішним тільки за умови, 

якщо педагоги і батьки будуть партнерами в синергетичній взаємодії, оскільки 

об'єктом їхніх зусиль є одні й ті ж діти. В фундамент цієї взаємодії має бути 

покладена єдність стремлінь, поглядів на освітній процес, узгоджених спільних 

цілі і педагогічних завдань, а також методології досягнення поставлених перед 

собою результатів.  

З огляду на важливу функцію мовлення у житті дитини та спектр проблем 

у розвитку мовлення дитини, які становлять труднощі для багатьох батьків, 

варто виокремити суто логопедичний напрям партнерства педагога із сім’єю, яка 

виховує дитину з порушенням мовлення. Практичний досвід свідчить, що батьки 

часто не шукають логопедичної допомоги через те, що банально не 

усвідомлюють існування проблеми. Адже таке усвідомлення можливе лише тоді, 

коли вони достатньо поінформовані у питаннях психолого-мовленнєвого 
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розвитку, а наше дослідження виявило досить низький рівень такої 

поінформованості.  

Обґрунтовуючи необхідність наукового пошуку стратегії спеціальної 

підготовки батьків, ми вбачаємо одним з першочергових завдань – активну та 

обов’язково превентивну роботу логопеда з сім’єю. На нашу думку, це дозволяє 

домогтися якісно вищого рівня мовленнєвого розвитку дітей, значно 

ефективнішої корекції тих відхилень, що вже є, і попередження вторинних та 

третинних порушень. Не менш важливою складовою у роботі логопеда є 

побудова ефективної взаємодії з батьками дитини, яка має мовленнєві труднощі.  

Зважаючи на це, необхідною є чітко продумана модель організації 

психолого-педагогічної освіти батьків дошкільників у нових соціально-

економічних умовах, взаємодія з батьками вихованців із врахуванням етнічної, 

соціальної та культурної належності сім’ї.  

Розлади мовлення, як правило, відносять до категорії зворотніх станів, які 

можуть бути подолані за допомогою корекційної роботи ще в дошкільному віці 

(Л. Волкова, Н. Лалаева, Н. Левіна, Т. Филичева, Р. Чиркіна, та ін). Тому 

прийнято вважати, що мовленнєві розлади не викликають тривалих емоційних 

переживань у батьків. Однак виражені порушення вимови, що зустрічаються у 

всіх категорій дітей з відхиленнями у розвитку, є помітним психотравмувальним 

фактором.  

Взаємодія з батьками набуває все більшого значення і для фахівців, що 

працюють з дітьми, що мають мовленнєву патологію. Важливу роль відіграє 

співробітництво між фахівцями логопедичного дитячого садка і сім'єю. У 

публікаціях останніх років описуються основні форми роботи з батьками, що 

проводяться в спеціалізованих установах, наводяться методичні рекомендації, 

яких слід дотримуватися в домашніх умовах.  

Особливості мовленнєвої діяльності дітей із загальним недорозвитком 

мовлення, а також розладу мовлення розумово відсталих дітей, дітей з дитячим 

церебральним паралічем, затримкою психічного розвитку аутичних дітей є 

обтяжливими для психіки батьків. Саме порушення мовлення або його повна 
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відсутність є передумовою до виникнення комунікативного бар'єру в 

батьківсько-дитячих відносинах.  

Відхилення в розвитку мовлення позначається на формуванні психіки 

дитини. Вони ускладнюють спілкування з оточуючими, нерідко заважають 

правильному формуванню пізнавальних процесів, впливають на емоційно-

вольову сферу. У дітей із порушенням мовленнєвого розвитку в різній формі та 

різного ступеню виявляють порушення комунікативних здібностей. Усім дітям із 

тяжкими вадами мовлення властиві відсутність мотивації до спілкування, 

невміння орієнтуватися в ситуації взагалі або під час конкретних обставин з 

допомогою дорослого, розлади поведінки, труднощі в комунікації, підвищена 

емоційна стомлюваність. Це вимагає цілеспрямованого процесу навчання 

засобів спілкування й уміння їх застосовувати на практиці. Тому педагог, 

працюючи з дітьми, які мають мовленнєві порушення, веде корекційну роботу 

не лише щодо фонетичної, лексичної та граматичної будови мовлення, а й щодо 

подолання супровідних дефектів, які ускладнюють процес реабілітації дитини.  

Правильно розвинуте мовлення є одним із основних показників готовності 

дитини до успішного навчання в школі. Недоліки ж мовлення можуть призвести 

до неуспішності в навчанні та викликати невпевненість дитини в своїх силах.  

Отже, виховання правильного мовлення в дітей із загальним 

недорозвитком мовлення є актуальним на сьогоднішній день завданням нашого 

суспільства, зокрема вчителів, вихователів, логопедів та особливо батьків, бо 

своєчасна логопедична допомога дітям із вадами мовлення є однією з передумов 

їх успішного навчання в школі.  

Враховуючи актуальність проблеми було визначено тему магістерської 

роботи: «Сімейне виховання дошкільників із загальним недорозвитком 

мовлення».  

Мета дипломної роботи полягає у вивченні особливостей сімейного 

виховання дітей з вадами мовленнєвого розвитку та обґрунтування умов, 

ефективних для корекції загального недорозвитку мовлення у дітей в сім’ї.  

Завдання дипломної роботи:  
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 опрацювати і проаналізувати погляди на сімейне виховання 

дітей з вадами мовленнєвої діяльності в наукових школах різних часів; 

 проаналізувати психолого-педагогічні аспекти проблеми 

виховання дітей дошкільного віку з недоліками мовлення у сім’ї; 

 визначити умови, ефективні для корекції загального 

недорозвитку мовлення у дітей в сім’ї.  

Об’єкт дослідження – сімейне виховання дітей з порушеннями мовлення.  

Предмет дослідження – форми та методи популяризації логопедичних 

знань серед батьків, які виховують дітей із загальним недорозвитком мовлення.  

Для вирішення поставлених завдань використовувались такі методи 

дослідження: 

 теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної і 

методичної літератури з проблеми дослідження; вивчення та узагальнення 

педагогічного досвіду, порівняльний аналіз; 

 емпіричні: методи педагогічної діагностики (анкетування 

вихователів, батьків, спостереження, бесіда, педагогічний експеримент); 

якісний аналіз результатів експерименту; методи математичної обробки 

одержаних результатів дослідження.  

Теоретичне значення дослідження обумовлене метою дослідження і 

сформоване з урахуванням дотримання логічної послідовності, складу 

досліджуваної проблеми, що дозволяє відобразити актуальні питання за темою.  

Практичне значення дослідження: сформовано комплекс порад, що 

можуть забезпечити ефективний зв'язок між логопедом та батьками, які 

виховують дитину з порушеннями мовлення. Ці пропозиції можуть бути 

корисними для вчителів, вихователів дошкільних груп та психологів, оскільки 

виховання дітей – це спільна проблема і сім’ї, і соціуму.  

Місце проведення дослідження: Хмельницький заклад дошкільної освіти 

№ 34 «Тополька».  
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Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (81 найменування), 12 додатків. Загальний обсяг 

роботи – 88 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

У ході роботи над проблемою сімейного виховання дітей із загальним 

недорозвитком мовлення ми дійшли певних висновків: 

1. Виховання правильного мовлення в дітей із загальним недорозвитком 

мовлення є актуальним на сьогоднішній день завданням нашого суспільства, 

зокрема вчителів, вихователів, логопедів та особливо батьків, бо своєчасна 

логопедична допомога дітям із вадами мовлення є однією з передумов їх 

успішного навчання в школі.  

 2. Сучасні сім’ї різноманітні, і від того, в якій саме живе і виховується 

дитина, залежить, яким змістом наповнюється процес формування її 

особистості.  

3. Системний аналіз структури загального недорозвитку мовлення, 

виявлення причин, що знаходяться в його підґрунті, співвідношення характеру 

первинних і вторинних порушень дозволяє знайти найбільш ефективні шляхи 

корекції, а також є запорукою у запобіганні виникнення ускладнень, 

неуспішності дітей у процесі шкільного навчання дітей із ЗНМ.  

4. Дослідження вчених довели, що робота вчителя-логопеда з батьками, які 

виховують дітей із порушеннями мовлення, полягає у наданні консультативної 

та практичної допомоги батькам і має здійснюватися в таких напрямах:  

1) психолого-педагогічна просвіта батьків;  

2) гармонізація дитячо-батьківських відносин;  

3) допомога батькам у формуванні адекватної оцінки стану дитини;  

4) оптимізація соціальних контактів родини;  

5) навчання батьків прийомам корекційно-логопедичної роботи з 

подальшим контролем за її здійсненням.  

5. Психолого-педагогічне вивчення сімейного виховання дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення дозволяє оцінити можливості сім’ї для 

співпраці зі спеціалістами у подоланні загального недорозвитку мовлення у 

дитини.  
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6. Дитячо-батьківські стосунки у сім'ях, що виховують дітей із 

загальним недорозвитком мовлення, формуються специфічно і з особливостями, 

враховуючи характер порушення, його ступінь вираженості та здатність дитини 

до комунікації, що виражається у труднощах у взаємодії та комунікації між 

членами родини.  

7. Дослідження виявило низку комунікаційних прогалин між батьками, які 

виховують дитину з порушенням мовлення, і вчителем-логопедом, зокрема: 

- недостатня педагогічна освіченість батьків; 

- відсутність постійного контролю мовлення дітей з боку батьків; 

- домінування рухливих ігор над мовленнєвими в організованій ігровій 

діяльності дітей; 

- наявність у частини батьків комунікаційних і аналітичних проблем, які 

проявляються у нездатності чітко відповісти на прості запитання анкети.  

 8. Вчитель-логопед повинен взяти на себе функцію лідера педагогічного 

процесу, маючи в якості його суб'єктів не тільки дітей, але й їхніх батьків. 

Вагомим фактором для синергії між педагогом і батьками є усвідомлення ними 

наявності логопедичної проблеми у дитини і бажання цю проблему подолати.  

9. Аналіз наукової літератури дозволяє стверджувати, що метою 

пропаганди логопедичних знань є формування психолого-педагогічної 

компетенції батьків, які виховують дітей із загальним недорозвитком мовлення. 

Завданнями пропаганди логопедичних знань є підвищення активності батьків у 

попередженні та корекції мовленнєвих порушень дітей, систематизація наявних 

у них знань, озброєння практичними прийомами роботи.  

10. Педагогічна просвіта батьків дає змогу створити умови, ефективні для 

корекції загального недорозвитку мовлення в сім’ї, допоможе скоротити термін 

проведення корекційної роботи, підвищить результативність та допоможе дитині 

відчути бажання батьків допомогти їй. Освітня робота з батьками допомагає 

зробити їх свідомими й повноправними учасниками навчання та розвитку 

дитини.  
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11. Батькам необхідно постійно пояснювати, що наполеглива робота 

корекційних педагогів не дасть сподіваного результату з розвитку мовлення, 

якщо батьки вдома не закріплюватимуть корекційний мовленнєвий матеріал, 

якщо заняття з розвитку мовлення вдома не систематичні.  

12. Необхідність пропаганди логопедичних знань серед батьків, які 

виховують дітей із порушеннями мовлення, підтвердилася не лише підвищенням 

рівня сформованості логопедичних знань у батьків та ставлення до проблеми 

порушення мовлення у дитини, їхнім позитивним налаштуванням на спільну 

роботу з вчителем-логопедом у процесі виховання і розвитку дітей, 

зацікавленості і активним включенням в корекційно-розвиваючий процес, а й 

ефективністю корекції компонентів мовленнєвої системи у дітей із загальним 

недорозвитком мовлення.  
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